浙江省2011年10月高等教育自学考试

模具材料与热处理试题

课程代码：01620
一、填空题(本大题共8小题，每空1分，共15分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
1.细化晶粒的方法有________、________、________。

2.影响石墨化的因素有：________和________。

3.42CrMo是调质结构钢，其中碳的质量分数约________，铬的质量分数约________。

4.淬透性指钢淬火时形成________的能力。

5.在面心立方晶格中，晶胞实际占有原子数为________。

6.合金固溶强化的基本原因是________。

7.一般地，固态金属是多晶体，其中晶界具有________ 、________ 、________、________四大性质。

8.Fe3C的晶格类型是________。

二、判断题（本大题共15小题，每小题2分，共30分）

判断下列各题，正确的在题后括号内打“√”，错的打“×”。
1.马氏体是碳在α–Fe中的间隙固溶体。(      )

2.为提高低碳钢的切削加工性,通常采用退火处理。(      )

3.从金属学观点看，凡加热的变形称热加工。(      )

4.45钢平衡加热至760℃时，奥氏体中碳的质量分数高于钢本身的质量分数。(      )

5.可锻铸铁具有钢的基体组织，故可以锻造加工。(      )

6.T12钢的室温平衡组织是由先共析铁素体和珠光体两组织构成的。(      )

7.液态金属结晶时的温度高于理论结晶温度。(      )

8.一般地，金属晶体内部由于有晶体缺陷存在，使其强度降低。(      )

9.金属铸件因晶粒过粗，一般应通过结晶退火来细化晶粒。(      )

10.马氏体的硬度很高，因此我们可通过淬火工艺来获得100%的马氏体。(      )

11.钢淬火时，只有快速冷却才能达到目的。(      )

12.淬火后的T12钢比40Cr钢硬度高，说明T12的淬透性好。(      )

13.一般地，普通碳钢停锻后空冷相当于正火。(      )

14.退火状态下T12钢硬度比淬火状态下20钢硬度高。(      )

15.20钢如采用不完全淬火(T＜Ac3），发现其热处理后硬度过低，这是因为加热时未溶入奥氏体的部分铁素体仍保留着。(      )

三、名词解释(本大题共4小题，每小题3分，共12分)
1.临界变形度

2.加工硬化

3.变质处理

4.珠光体

四、选用合适材料并确定其使用状态:(每空格1分，共16分)
40Cr， W18Cr4V， 60Si2Mn， HT200， Q235A， GCr15， 3Cr2W8V， T12
	零件名称
	材料牌号
	使用状态（或热处理方法）

	压铸模
	
	

	车刀头
	
	

	机床床身
	
	

	垫圈
	
	

	滚动轴承
	
	

	冲模冲头
	
	

	曲轴
	
	

	减振板簧
	
	


五、问答计算题(本大题共5小题，共27分)
1.估算退火亚共析钢的钢号，已知在该钢的金相组织照片上，先共析F与P的面积比为
1∶4(不计Fe3CⅢ)。(4分)

2.指出回火马氏体与马氏体区别。(4分)

3.为什么亚共析钢经正火后，可获得比退火高的强度与硬度？(3分)

4.45钢制零件，其加工工艺路线为：

锻造→退火→机械粗加工→调质→机械精加工→高频感应加热表面淬火与低温回火→磨削，试说明锻造及各热处理工序的作用。(5分)

5.画出以组织划区的铁碳合金相图（钢的部分），并计算退火60钢室温下的组织相对量，同时与45钢比较强度、塑性、硬度高低。（11分）
